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LE VERBE
L es conjugaisons
Conj. a afformantes Conj. a préformantes Impératif
(typeqatal) (typeyiqtol)
3msy XXX XXX 7
3fsy T XXX Xxx 5
2msg 5 Xxx XXX § XXX
2f sg 5l Xxx T oxxx T XXX
1mHsg | 70 xxx Xxx N
3mpl T XXX T xxx
3fpl T XXX 3 xxx 5
2mpl Of xxx T xxx & T XXX
21 pl 181 xxx 3 xxx 5 13 XXX
1 m+ pl 1] XXX XXX d
L es modes
Forme SIMPLE TOLERATIF INTENSIF/ FACTITIF CAUSATIF
Mode Qal Nif'al Pi‘el | Pu'al | Hipa'el | Hifil | Hof'al
Sens actif réflechi intensif cau
tgiefgtff actif | pessif | réfléchi | actif | passif
“érewd’ dosné muudle | (Hdrevar)
“sldsrvar’ mat’
carac- préfixe Redoublement de la 2eme Préfixe
téris- 3 radicale -> dages -
faues préfixe S
cA. 1 Dmp T2 70p | Tupr | Tup | Pup | Popon | Topi| tupi
3m$ T T ¥ : " H H T
P (PoRr T Rt TRt | Twpr | Do | Pwpm | Top| Pup
SmSg H B : T H H H Hi
mper.| 5o 723 o | Pop SopnT | PR




| Grammaire/Hébreul. 11
LE VERBE FORT (1)
Le Qd
Conjugaison aafformantes Conjugaison apréformantes
Pour | b i _ - .
ungl;act(ia(sjnver es exprlmant ijDPT A-a iij, i-o
Pour | bes d'état - .
exgtrim?nt\tjﬁrec?jalité > —D; ae —[:D’ 1-a
FDE a-o
afformantes |préformantes
Qata  3msg 0P P
2msg ' oup
3m pl P 2R
Kabed  3msg 'D; '[:D’
2msy gyme
3mpl W'DD 7'[3:}?
impératif | inf. const. | inf. absolu [ part. actif | part passif
pour fes verbes erimant) Sins feo| DB |eo| PM0P |a-0| T0P [o-e| TWP o
Pour | bes d'état R ~ | e ~ |4
exgrrim?ntxﬁre:ﬁalité > 2D |ea| T2 |ca -D? a-e
R [Fe
Le Nif‘al

Principal es caractéristiques:

- Conjugaison a afformantes (+ participe): préfixel

- Conjugaison a préformantes: le ] est assimilé et engendre le redoublement de la

léreradicale -> dages. Vocalisation “i” de lapréformante.
- Impératif et infinitif (forme identique): préfixe i7 et redoublement de la lére

radicale
afformantes |préformantes | imp.+inf.c. | inf. absolu participe
Nifa  3msg| PRI [d-a| DORY [ i | DORT| i | DhpT | i | Tupl |ia
2msg| 170R3 . . 0
ampl| T70P) 1o0R




LE VERBE FORT (I1)
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Les modesintensifs (Pi‘el, Pu‘al, Hitpa' el)

- Redoublement de ladeuxiéme radicale. [Lorsgue ce redoublement n'est pas marqué par

un dages dur (aveclesgutturales et 7, parfoislorsque ladeuxiéme radicale est vocalisée
par un shewa) la voyelle précédente peut étre allongée ou non (dans ce dernier cas on

parlede redoublement virtuel)].

- Sous lapréformante Pi‘ € et Pu‘ a on trouve un shewa mobile.

- Lehitpael présenteun préfixefTi]. Lorqu'il y apréformante leiT disparait.

- Les participes prennent un préfixef2 (hitpa'el D).

afformantes |préformantes | imp.+inf.c. | inf. absolu participe

P amsg| om Eplie| DO e | Spp e | b | a | o e
gl TOBP| e : e ° :
3mpl 7‘7@;3 75@}?’

Pua 3msg|  DOR[u | YU e Shp [ u | Dopn | .
amgg|  Eo0P] . | -
3mpl 7‘7@;7 7‘7mP’

Hitpael  3msg|  DORITT| i | DURIY i oppr| 1 [Supe| i [Pepe | i
2msg| 5P0RT| & . 2 : :

L : e e =
ampl| 0P| |owp

L es modes causatifs (Hif‘il, Hof*al)

- Hif'il et Hof'al: Préfixe i1 dans la conjugaison a afformantes, a I'impératif et aux

I'infinitifs. Lei7 tombedans laconjugaison a préformantes.

- Les participes prennent un préfixefd.
- Hif‘il, conj. afformantes vocalisation hiraeg du préfixe i1 et voyelle longue hirag

magnum de la deuxiéme radicale -> A A Ai7. Avec les afformantes commencant par
une consonne lavocalisation de la2emeradicale est pateh.
- Hif‘il, conj. préformantes, imp, inf, et part, la préformante (ou le préfixeiT ou ) est

vocalisée patah et ladeuxiéme radicale présenteun hirasg magnumA® AA”.

- Jussif hif‘il, réduction du hireeg magnumensereAA A°.
- Hof‘ al a toutes les conjugaisons le préfixe (7 ou 2) ou la préformante sont vocalisés

Soit par un gamass hattp ou par un gibbds.

afformantes |préformantes | imp.+inf.c. | inf. absolu participe
Hifil 3msg ‘7’?3;?7[ ig ‘7@;7’ a-i ‘7@;7{[ a-e ‘7@?7{ a-e '7’@;??_3 a-i
2msg|  TIPOPT ia pauiyl ¥
ampl| DRI i | 0P
Hofd  3msgl  YOPT|aa| 7UP|aa Sup|ae| Supnla
2msg g‘;mPU u-a u-a u-e
ampl|  30P7 Y
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PARADIGME DU VERBE FORT

Conjugaison a préformantes Conjugaison a afformantes
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LESVERBESA GUTTURALES

Lesconsonnes®, i7, 1 et Y sont ditesgutturales.
N eti7 font I'objet de groupes particuliers (N"2, N et ﬂ"'?).
Le™ sans érevraiment une gutturale fonctionne a peu pres de laméme fagon.

L'essentiel en bref

1) Les gutturales ne prennent pas de redoublement. Le Dages
caractérisant les intensifs (Pi‘el, Pu‘al et Hitpa‘'el) disparait donc dans
les verbes a 2éme gutturale. De méme au Nif‘al CP des premiéres
gutturales. Le plus souvent un allongement de la voyelle précédant la
gutturale se présente alors.

2) La présence d'une gutturale peut engendrer plusieurs modifications
devocalisation. L e $ewa est souvent remplacés par des voyelles hateph.
L es gutturales attirent les patah.

lére gutturale

1) A Au Nif‘al CP, imp. etinf, lesverbesfort présentent un redoublement dela premiere
radicale. Comme les gutturales ne peuvent pas prendre de dages, ce dernier est
remplacé par un alongement compensatoire de la consonne préformante. En
pratique lei est remplacé par un é.

Nif CP 3msg Verbe fort ‘7@;?7 > 1gutt TV

2) A Qa CP, lavoyelle de lapréformante est aou aeau lieudu i habituel.'[ili_-?ﬂ ;P

A Nif‘al ou Hif*il CA, lavocalisation du ] ou du 7 est aeau lieudei.
Nif‘al CA3msy  Verbefort ‘7@;?]_ ->1gutt T2

A Le sewa mobile sous la gutturale est remplacé par une voyelle haeph (le plus
souvent pateh). Ce cas se rencontre lorsque la 1ére gutturale est en début de forme
(Qd CA, imp, inf). Ce phénomene apparait également dans certaines formes des
2emequitturales.

Qa CA 2mpl Verbe fort Dn‘vmp -> 1 gutt D7D

A Les syllabes se fermant par une gutturale peuvent remplacer le sewa sous la
gutturale par le haeph correspondant a la voyelle précédantes. On parle alors de
liaison douce au lieu de laclassiqueliaison dure.

Lecasse présente aux Qal CP, Nif'al CA et a toutes les conjugaisons du Hifil et

du Hof‘al.

Lorsque laliaison douce est suivie d'un sewa, lavoyelle haeph est allongée.
Qd CP lisison dure T21? liaison douce 7217 ld+ sewa 17307
Nif‘al CA  liaisondure T2Y] liaison douce 7203 ld+ sewa 17311

Hif'il CA  liaison dure T2 liaison douce™" 7]
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2eéme gutturale

1) A Aux formes intensives (Pi‘el, Pu'al et Hitpa'el), les verbes a 2éme gutturale ne
peuvent prendrele dages qui permettait si facilement de reconnaitre ces modes.
- Surtout avec ) et R, leredoublement peut alors étre compensé par |'allongement de
lavocdisation précédente(a ->a / i->e / u->0).

Pi‘el CP 3msg Verbe fort ‘7@@’ ->2gutt 27
Pi‘el CA 3fsg Verbe fort ﬂ'?DP -> 2 gutt 7273
Pua CA3msy  Verbefort ‘7@;?__ ->2gutt 73

- Surtout avec i1, 1T et D, le dages est rarement remplacé par un allongement
vocalique. On parlealors de redoublement virtuel.
Pi‘el CP 3msg Verbe fort ‘7@;7’ ->2qutt QMY

2) A Sous l'influence de la gutturale, a la CP et a I'impératif Qal, la voyelle sous la
gutturale est le plus souvent patah au lieu de holaam. .
sans gutturale‘?@;?? -> avec gutturale DITL°

3eme qutturale

2) A Lesformes verbales se terminant par les gutturales Y et 7 (77 et W font I'objet de
classes particulieres de verbes faibles) ont tendance a remplacer la voyelle
précédente par un pateh, ou aintroduire un pateh furtif sous la gutturale en laissant
lavoyelle normale. .

Qa CP 3msg Verbe fort ‘7@;?’_ >3gutt MU

Pi‘el CA 3msg Verbe fort ‘7@;? -> 3 guttt ﬂ‘?(ﬂ
maisQdl inf. c. Verbe fort ‘7@;? > 3 guitt TI‘?W
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LESVERBEST"D

Dans cette classe de verbe le 7 est en fait une mater lectionis. Nous savons par
I'ougaritique que ces verbes avaient al'origine unetroisiemeradicale’® ou .

L'essentiel en bref

Devant les afformantes commencant par une consonne un ’ remplace le
i1. Devant les afformantes commencant par une voyelle, le i1 dispar ait.
Sans afformante, le iT est mater lectionis et les voyelles finales sont
identiques a tous les modes (CA a, CP &). Les formes apocopées
(jussif, narratif) se caractérisent par la chutedu i1 radical final.

A

Devant les afformantes commencant par une consonne, le * primitif réapparait a la
place du i7 comme mater lectionis. Sa vocalisation est i (CA: Qal, Pi‘el, Hitpa' el et
Hif'il ), e (CA: Nif‘al, Pu'al et Hof' al), e (a toutes les formes concernées des CP +
imp. 2f.pl.).
exemples: Qd CA 1sg. ’D’i?a Pi‘el CA 1sg. ’D"i?;l
Nif'al CA 1sg. 752 Qa CP2-3f.pl. 129

Les afformantes commencant par une voyelle se mettent directement devant la
deuxiemeradicale. Lei7 delaracine disparait.
exemples: Qal CA 3pl. 171
Nif*al CP 3pl. 19’
Lorsgu'il n'y a pas d'afformante, ces verbes ont la méme voyelle finale a tous les
modes.

C'est-a-dire: CA 3m. sg. 0
3f. sg. 8- (lefT final est orthographique)
CP 7 -
| mpératif 11 -
Part. act. masc. i, -
Infinitif constr. - .
Infinitif abs. i_--ouil -

Cette caractéristique desiT"> peut engendrer des confusons dans la reconnaissance des modes de
verbes (par exemple un verbea 1éregutturale + 17" alaméme formeau Qal et au Hif*il CP).

A Lesformesapocopées

- Ces formes apparaissent au narratif, jussif et parfois a I'impératif. Elles sont
caractérisées par lachutedu 7 final (du radical) et delavoyelle qui I'accompagnait.

- Lorsgue ces verbes ont une double consonance finale, ils se comportent souvent
comme des ségol és.
Exemple:  Hifil Impératif 2m.sg. n'm -> forme apocopée *hagl -> i?lﬂ
Qal CP 3msg ﬂ'?l’ -> narratif apocopé '7.]7]

Attention, certainsverbes peuvent garder la double consonance finale. Exemple: Qal CP 2w

- Danslesformesintensivesleredoublement de ladeuxiéme radicale est supprimé.
Exemple: Pi‘el CP 3m. sg. ﬂ‘?]’ -> narr. ‘73_’:]. (absence de dages dansle‘?).

- A laCP, les suffixes verbaux sgoutent alaforme apocopée (avec ou sans voyelle de
liaison). Exemple: Qal CP 3msg + sfx: '[‘73’ ’J,'?J:’,.
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- Iy aquelquesautresformesirrégulieres (cf. les grammaires et |es paradigmes).

A LesverbesiT)i] "étre" et 71717 "vivre" sont irréguliers au Qal. En effet, bien quiil
sagit de verbes a premiéres gutturales, au Qal CP la gutturale n'influence presque
jamaislavoyelle de préformante, il y adonci aulieudeaou e 177’

En forme apocopée gadonne "7 B
Qal CA de"vivre" est leplus souvent T queiT 1.

Pour lerestevoir Jolion § 79 s ou Lettinga 57 v.
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LESNOMBRES

Le nombre 1 semploie soit comme un adjectif (se place apres le nom qualifié et
saccorde aveclui), soit comme un substantif al'état construit (se place avant).

De 2-10: Si la chose comptee figure aprés le nom de nombre elle se trouve soit en
apposition (@0 TWW) “six chevaux” soit dans une relation génitivale (3°Q10
NW(D) Si elle se trouve avant le nombre, cedernier suit en apposition ('KZ?(D oo0).

CARDINAUX ORDINAUX
avec noms masculins avec noms féminins
état absolu état construit état absolu état construit
1 N min\ i S TN
2 | oW g oo 0 1

De 3-10 les nombres se trouvent a la forme féminine lorsque la chose comptée est
masc. et visversa. Ainsi, 0’00 70 “six chevaux” maisiio0 WY “six juments”.

CARDINAUX ORDINAUX
avec noms masculins avec noms féminins
état absolu état construit état absolu état construit
3 | v P o0 20 e
4 | Tpaw etc... DN etc... inl
5 | mung A, o
6 | mow iy "
7 | vy DY P
g | v i T
o | myun YD EAR
10 | 70w iy Y

Dés 10, lesnombres ordinaux sont expriméspar les cardinaux correspondants.

De 11-19, certains noms de choses
comptées, suivent le nom de nombre
au singulier (dans les autres cas, la
chose comptée est évidemment au
plurlel) Il Sagit notamment de HJ(D
“année”, 07 “jour”, 'R ¢ ‘homme”.

- A partir de 20,

les nombres sont
invariables.

20 est lepluriel de 10.

30-90 sont exprimés par la pluriel des
chiffres3-9

+ noms masculins [ + nomsféminins invariable
11 | Y TR | 70D SR 20 | OV 100 TN
12| Wwyw | 7oy ny 30 | owow | [200] CUND
13 | "y mwow | MRy WY | |40 | Dp2N | | 300 | DN Uhw
14 | 9P 7Y [ Tr vas| | s0 | g etc..
etc... etc... etc... 1000 A7
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